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Анотація. Мета. Удосконалити методичні підходи застосування іконогра-
фічних матеріалів при дослідженні трансформації пейзажів історичних парків.

Методологія. Базисом для проведення досліджень є пейзажно-компози-
ційний підхід, в розрізі якого пейзажна картина розглядається як фрагмент пар-
кового середовища та визначається властивостями взаємопов’язаних структур – 
графічної, об’ємно-просторової, фактурної, текстурної та колірної. Матеріалами 
для досліджень слугували іконографічні матеріали різних періодів розвитку 
Державного дендрологічного парку «Олександрія», а також світлини, отримані в 
результаті власних маршрутних обстежень території. 

Результати. У статті систематизовано наявну наукову інформацію щодо до-
слідження композиційної організації парків, у тому числі історичних, наведено 
їх критичний аналіз, узагальнено комплекс досліджень трансформації пейзажів 
Державного дендрологічного парку «Олександрія», що дозволило поглибити 
знання щодо особливостей застосування іконографічних матеріалів при дослі-
дженні історичних парків. Акцентовано приділено увагу значенню окремих еле-
ментів пейзажної картини у трансформації пейзажей дослідного об’єкту. 

Наукова новизна. Представлено результати аналізу трансформації пей-
зажей Державного дендрологічного парку «Олександрія», які стали основою для 
удосконалення методичних підходів застосування іконографічних матеріалів при 
дослідженні історичних парків. Окреслено алгоритм застосування іконографічних 
матеріалів різних етапів розвитку історичного парку для визначення рівня тран-
сформації композиції його пейзажних картин. 

Практична значущість. Удосконалено методичні підходи застосування 
іконографічних матеріалів при дослідженні історичних парків, які можуть бути 
використані у передпроєктних вишукуваннях при розробці проєктної докумен-
тації їх адаптації.

Ключові слова: історичні парки, методи оцінювання пейзажей, компози-
ційна структура пейзажних картин.
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ВСТУП 
Сади і парки є своєрідною формою синтезу 

мистецтв, уособленням їх стилів. Взаємозв’язок 
видів мистецтв є різноманітним – один вид 
може домінувати та підпорядковувати собі 
інші, доповнювати один одного або знаходи-
тись в контрастному співставленні. Особливого 
значення взаємозв’язок образотворчого та са-
дово-паркового мистецтва набуває в контексті 
вивчення палацово-паркових ансамблів ми-
нулих епох, трансформаційних процесів, які 
відбувалися упродовж їх існування, що є ос-
новою їх відновлення, адаптації та подальшого 
використання.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
Паркові об’єкти, які нині відносять до 

історичних, розвивалися разом із соціаль-
ними потребами суспільства поступово роз-
ширюючи функціональне наповнення для за-
доволення поточних запитів [17]. Відповідно, 
нині є свідченням уявлень соціуму про красу, 
релігійні вірування, а також є вираженням 
технічних можливостей.

В контексті вибору підходів та методів 
дослідження історичних садів та парків важ-
ливим є означення самого терміну «історич-
ного» саду або парку. Зокрема, у на між-
державному рівні поняття історичного саду 
(парку) регламентує Флорентійська хартія, що 
визначає «історичний сад» як архітектурну та 
садово-паркову композицію, яка представляє 
інтерес для громадськості з історичної чи ху-
дожньої точки зору» [12]. До композиції істо-
ричного саду Флорентійською хартією відне-
сено: план та рельєф; рослини (включаючи 
види, пропорції, колірні схеми, відстань і від-
повідну висоту); конструктивно-декоративні 
особливості; водойми [12]. Окрім того, в доку-
менті зазначено, що термін «історичний сад» 
застосовується до невеликих садів і до ве-
ликих парків, як регулярних так і пейзажних. 
Таким чином, важливою характеристикою 
історичного парку є його композиційна по-
будова, яка відображається у розташуванні 
матеріальних компонентів відповідно до ідей-
ного задуму. Питання композиційної органі-
зації паркових об’єктів загалом та історичних 
парків зокрема висвітлюються в ряді наукових 
праць та фокусуються довкола оцінювання 
якісних характеристик матеріальних компо-
нентів [14, 7, 2, 7, 15, 13], а також композиції 
пейзажів [16, 18, 16].

Зосереджуючи увагу на композиції пей-
зажів історичних парків, трансформаційних 
процесів, які відбувалися упродовж їх існу-
вання важливого значення набуває аналіз 
іконографічних матеріалів, які зображували 

краєвиди парків упродовж різних періодів їх 
існування. Зважаючи, на тісний взаємозв’язок 
образотворчого та садово-паркового мисте-
цтва доцільним є аналіз застосування творів 
живопису та графіки при дослідженні істо-
ричних аспектів формування та розвитку садів.

Важливість використання іконогра-
фічних матеріалів в дослідженні історичних 
парків обумовлюється можливістю здійснити:

– аналіз композиційної організації пей-
зажів та їх трансформацію упродовж розвитку 
об’єкту;

– зміни архітектурного наповнення 
паркового середовища;

– визначити асортимент рослин, які 
використовувалися та їх вплив на трансфор-
мацію пейзажів.

Поряд із важливістю даного аспекту дослі-
джень, питання використання іконографічних 
матеріалів фрагментарно висвітлено в дже-
релах наукової літератури [18, 13, 3, 9, 7].

Зосередженням уваги на якісних харак-
теристиках об’ємно-просторової структури та її 
оцінювання відповідно до засобів гармонізації 
композиції вирізняється підхід D. Е. Whiting. 
Автор виділяє одинадцять основних аспектів 
у композиції насаджень для створення гармо-
нійної об’ємно-просторової структури об’єкта, 
а саме: єдність, масштабність, збалансова-
ність, простота та різноманітність, акценту-
вання та послідовність у їх відношенні до лінії, 
форми, текстури та кольору [16]. Підхід пе-
редбачає виявлення та аналіз використання 
кожного з принципів композиції, а також сту-
пінь їх виразності та гармонійності в межах 
об’єкту дослідження. 

Необхідно зауважити, що в ході аналізу 
структур пейзажної картини визначають візу-
альну активність окремої структури в момент 
оцінювання, в першу чергу йдеться про се-
зонні зміни, які найсуттєвіше впливають на ко-
лорит пейзажу за рахунок сезонної динаміки 
насаджень – основного формоутворюючого 
компоненту паркового середовища. Поряд із 
тим, дослідження мінливості колориту як на-
саджень зокрема, так і природного або пар-
кового ландшафту загалом є досить обмеже-
ними незважаючи на суттєвий вплив кольору 
на людину за рахунок фізіологічних та психо-
емоційних процесів [6, 5, 2]. 

Увагою до мінливості кольору в пейзажах 
відзначаються роботи імпресіоністів, які пере-
давали в творах найтонші колірні переходи. 
Особливе місце у садово-парковому мистецтві 
займає сад Клода Моне, пейзажі якого митець 
відтворював упродовж життя. Спостереження 
за зміною колориту пейзажів відображені 
в роботах художника, які написані серіями, 
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фіксуючи зміни пейзажів залежно від освіт-
лення та погодних умов.

Серед вітчизняних дослідників кольору 
варто відмітити роботу В. Й. Кравця, сфокусо-
вану на дослідженні засобів колористичного 
формотворення в образотворчому мистецтві, 
а також взаємозв’язку між колоритом оточую-
чого середовища та колірними схемами його 
творів [3].

Варто відзначити, що іконографічні ма-
теріали частіше застосовують мистецтвоз-
навці для ідентифікації, опису та інтерпретації 
змісту зображень: зображуваних предметів, 
конкретних композицій та деталей.

МЕТА
Удосконалити методичні підходи засто-

сування іконографічних матеріалів при до-
слідженні трансформації пейзажів історичних 
парків.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ
Звертаючись до історії зображення садів, 

варто зауважити, що перші із них з’явилися 
ще в мистецтві країн Месопотамії та Єгипту. 
Прикладом є зображення єгипетських садів 
на фресках та рельєфах гробниць [10]. Нині, 
подібні іконографічні матеріали є важливим 
джерелом отримання інформації щодо особли-
востей організації садів минулих епох. 

У європейському живописі твори, при-
свячені садам і паркам, у великій кількості по-
чали з’являтися в XV ст. Серед основних тем 
того часу виділяються зображення сцен відпо-
чинку і роботи в саду [9]. 

Тема садів і парків в європейському об-
разотворчому мистецтві набула нових рис на 
межі XVII–XVIII ст. завдяки творчості Клода 
Лорена, Нікола Пусена, Сельвадора Роза [9], 
що вплинуло на розвиток садово-паркового 
мистецтва упродовж наступних ста років. 

Узагальнюючи особливості взаємодії 
парків та їх зображення на площині можна 
виокремити такі напрями:

– зображення окремих пейзажей існу-
ючих садів і парків з метою їх фіксації в певний 
момент часу;

– створення творів пейзажного жи-
вопису, як результату бачення та самовира-
ження митця;

– зображення пейзажів для відтво-
рення їх в садах і парках.

Для обґрунтування алгоритму застосу-
вання іконографічних матеріалів при дослі-
дженні історичних парків обрано Державний 
дендрологічний парк «Олександрія» – 
об’єкт, створений в епоху романтизму – пе-
ріоду, упродовж якого простежується тісний 

взаємозв’язок живопису та садово-паркового 
мистецтва [9]. Державний дендрологічний 
парк «Олександрія» закладено у 1788 р. як 
приватну резиденцію родини Браницьких. 
Упродовж історії розвитку об’єкту він зазнавав 
змін і нині відноситься до природо-заповідного 
фонду України [1, 8]. Важливим аргументом 
при виборі дослідного об’єкту стала наявність 
іконографічних матеріалів [1], які застосо-
вано при аналізі трансформації пейзажів на 
сучасному етапі. Для дослідження використо-
вували загально та конкретно наукові методи 
дослідження, які базуються на пейзажно-ком-
позиційному підході, в розрізі якого пейзажна 
картина розглядається як фрагмент парко-
вого середовища та визначається властивос-
тями взаємопов’язаних структур – графічної, 
об’ємно-просторової, фактурної, текстурної та 
колірної [4, 18, 16]. 

Оцінювання колориту здійснювали 
за методикою оцінювання колориту [2, 6]. 
Відтінки кольорів визначали відповідно до 
колірної моделі RGB. Фотофіксацію сучасних 
пейзажей здійснювали в ході маршрутних об-
стежень упродовж 2020 року. Кут та відстань 
до фокусу пейзажної картини обирали відпо-
відно до історичних іконографічних матері-
алів. Історичні дані щодо формування та роз-
витку дослідного об’єкту одержано на основі 
опрацювання наукових джерел літератури.

Відповідно до проведеного аналізу на-
укових джерел літератури та власних дослі-
джень трансформації пейзажів Державного 
дендрологічного парку «Олександрія», об-
ґрунтовано алгоритм проведення аналізу 
трансформації пейзажів історичних парків 
із застосуванням іконографічних матеріалів, 
який передбачає такі етапи:

– пошуковий – передбачає збір матері-
алів, які стосуються дослідного об’єкту, добір 
методик, які доцільно застосувати у дослі-
дженні;

– натурний – визначення в межах пар-
кового об’єкту локацій, що зображено на істо-
ричних іконографічних матеріалах, створення 
сучасних світлин відповідних пейзажів;

– аналітичний – порівняльний аналіз 
трансформації пейзажей;

– синтезуючий – окреслення рівня 
трансформації пейзажів та обґрунтування про-
позицій щодо збереження всіх видів структур 
історично цінних пейзажів та відновлення іс-
торичного образу об’єкту.

В розрізі пошукового етапу здійсню-
ється збір та систематизація матеріалів, що 
ілюструють різні періоди розвитку дослід-
ного об’єкту та є основою для проведення іс-
торико-генетичного, історико-типологічного, 
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історико-системного та ретроспективного 
аналізу. Відповідно до особливостей об’єкту, 
а також наявних матеріалів здійснюється добір 
методів та методик, які доцільно використати. 
Поряд із важливістю індивідуальних особли-
востей об’єкту при виборі методів та підходів 
оцінювання, виокремлено ряд методик, що 
апробовано в розрізі нашого дослідження. 
Відтак, для аналізу композиційної організації 
пейзажів, може бути використано методики, 
які зосереджені довкола графічної, об’єм-
но-просторової, фактурної, текстурної та ко-
лірної [4, 18, 16] структур пейзажної картини. 

Відтак, аналіз графічної структури перед-
бачає окреслення конфігурації структурних 
ліній їх поєднання; об’ємно-просторової – ви-
значення масштабу, конфігурації зорових фо-
кусів та бар’єрів, глибини перспективи, конфі-
гурацію силуету; текстурної – характеристику 
рисунку поверхонь; фактурної – характе-
ристику фактур та їх поєднання; колірної – ха-
рактеристику кольорових тонів, їх поєднання 
загальний колорит та його формотворюючі 
компоненти. Наведені характеристики ком-
позиційної структури пейзажів аналізуються 
на різних етепах розвитку об’єкта для визна-
чення її трансформації (рис. 1).

Окремо варто звернути увагу на аналіз 
колірної структури, яку доцільно оцінювати із 
застосуванням методики Н. О. Олексійченко, 
Н. В. Гатальської, М. С. Мавко [2, 6], що пе-
редбачає побудову колірних діаграм та доз-
воляє об’єктивно визначити домінування ко-
льорів та їх відтінків. 

В ході натурного етапу необхідно ви-
значити локації, в межах території об’єкту, 
які наявні на історичних іконографічних ма-
теріалах – територіальне розміщення, напрям 
та кут зору. Відповідно до результатів зазна-
чених робіт необхідно здійснити фотофіксацію 
пейзажей із максимальним дотриманням від-
повідності іконографічним матеріалам. Окремо 
варто звернути увагу на пору року, час доби 
та інтенсивність освітлення, яка при сучасній 
фотофіксації відповідає історичним матері-
алам. У випадку наявності іконографічних ма-
теріалів пейзажу упродовж різних сезонів або 
доби варто виконати відповідні світлини.

Аналітичний етап передбачає дослі-
дження трансформації пейзажей із застосу-
ванням дібраних методик та отриманих ма-
теріалів. Для здійснення такого аналізу може 
бути застосовано різне програмне забезпе-
чення, яке дає можливість накладання необ-
хідних графічних елементів. 

Прикладом виконання аналітичного 
етапу може бути аналіз трансформації пей-
зажу довкола колонади «Ехо». Графічна 
структура пейзажу вирізняється домінуванням 
вертикалей, утворених колонами архітек-
турної форми, що не зазнала змін у порівнянні 
з періодом розквіту об’єкту. У той же час, 
зміна конфігурації партеру перед колонадою 
суттєво вплинула на конфігурацію горизон-
тальних ліній. Окрім того, трансформації пар-
теру порушили об’ємно-просторову структуру 
пейзажу, текстурні та фактурні особливості 
переднього плану (див. рис. 1). Домінантою 

Рис. 1. Аналіз пейзажу довкола колонади «Ехо» 
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пейзажу лишилася колонада «Ехо», проте 
зміна конфігурації партеру, а саме – змен-
шення висоти рослин, що використано для 
його формування збільшили візуальну ак-
тивність архітектурної форми та сформували 
яскравий контраст вертикальних та горизон-
тальних елементів графічної структури пей-
зажу, надали йому яскраво виражених регу-
лярних рис на противагу пейзажним. 

Поєднання пейзажних форм рослин 
з класичною архітектурою є одним із харак-
терних прийомів садів та парків Романтизму 
загалом та даного об’єкту зокрема. Тому фор-
мування регулярних елементів не відповідає 
історичним даним та порушує первинний 
ідейний задум.

Зосереджуючи увагу на аналізі коло-
риту наведеного пейзажу, доцільно також за-
уважити на суттєві відмінності. На малюнку 
В. Ріхтера 90,5% теплих відтінків коричневого 
кольору та охри, 3% білого та 6,5% холодних 
відтінків (див. рис. 1). В той же час, на світ-
лині 2020 року спостерігається інше співвід-
ношення кольорів – теплих відтінків зеленого 
та коричневого – 49,5%, а 12,4% – холодних.

Така ситуація обумовлюється з одно боку 
технікою виконання малюнку В. Ріхтером, 
а з іншої – наявністю партеру, який суттєво 
впливає на колорит пейзажу. 

Домінуванням рослин вирізняється 
пейзаж довкола «Штучних Руїн», як на момент 
розквіту парку, так і нині (рис. 2). Мінливість 
рослин обумовлює зміну об’ємно-просторової 
структури та силуету пейзажної картини. При 
цьому, у ролі зорового фокусу виступають 
«Штучні Руїни», які не зазнали суттєвих змін. 
Окрім того, простежується збереження де-
яких екземплярів рослин, поряд із зміною їх 
габітусу (див. рис. 2). Текстурні та фактурні 

структури, сформовані, головним чином, рос-
линами мають подібний характер. Окремо 
варто відмітити листяне дерево (наявне як 
в період розквіту, так і нині), що обмежує пей-
зажну картину праворуч та виступає у ролі 
куліси (див. рис. 2). Глибина та плановість 
пейзажної картини зазнала незначних змін. 
Поряд із тим, оцінити зміну колірної структури 
за наявними матеріалами не можливо.

Інакша ситуація щодо колориту пей-
зажу спостерігається довкола скульптури 
«Гладіатор». Відтак, на малюнку В. Ріхтера 
(рис. 3) простежується домінування холодних 
кольорів – загалом 56,9%. У свою чергу, на 
світлині 2020 року в колориті 64,2% теплих 
відтінків коричневого кольору. Подібною 
є частка відтінків сірого, яка в обох випадках 
знаходиться в межах 30–35%. При цьому 
варто відмітити, що на сучасних світлинах ко-
льори насиченіші та темніші, що обумовлено 
часом створення світлин та порою року.

Таким чином, аналітичний етап дає 
можливість порівняти трансформації окремих 
структур пейзажу, виявити елементи картини, 
що спричинили ці зміни і, відповідно, може 
бути основою для формування пропозицій 
щодо їх відновлення.

В розрізі останнього етапу здійснюються 
синтез отриманих результатів, що спрямовано 
на окреслення рівня трансформації пейзажів, 
визначення елементів, які були формотворю-
ючими, обґрунтовується доцільність віднов-
лення композиції періоду розквіту об’єкту. 

Звертаючись до наведених вище при-
кладів в розрізі останнього етапу, варто за-
уважити на ряді трансформаційних процесів, 
які відбулися та їх вплив на композицію пей-
зажів. Архітектурні елементи, які висту-
пають в ролі домінант та зорових фокусів не 

Рис. 2. Графічна структура пейзажу. А) Наполеон Орда. Штучні Руїни (1872 р.) [19]; Б) Світлина 2020 р.
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зазнали суттєвих змін. Поряд із тим, зміни 
рослинних компонентів вплинули на силует, 
текстурну, фактурну та колірну структури 
пейзажів Державного дендрологічного парку 
«Олександрія». 

ВИСНОВКИ
Підсумовуючи комплекс проведених 

досліджень окреслено алгоритм прове-
дення аналізу трансформації композиції 

пейзажних картин історичних парків із за-
стосуванням іконографічних матеріалів 
різних етапів розвитку об’єкту на при-
кладі Державного дендрологічного парку 
«Олександрія». В результаті окреслено чо-
тири етапи проведення дослідження тран-
сформації пейзажей (пошуковий, натурний, 
аналітичний, синтезуючий), особливості їх 
проведення, а також методики, що можуть 
бути застосовані. 
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 Рис. 3. Пейзаж довкола скульптури «Гладіатор». 
А) Малюнок Вільбальда Ріхтера. 1828 рік [19]; 

Б) Світлина 2020 р.

Рис. 4. Діаграма колориту пейзажу довкола 
скульптури «Гладіатор». А) Малюнок Вільбальд 

Ріхтера 1828 р.; Б) Світлина 2020 р.
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ABSTRACT

Gatalska N. Improvement of methodological approaches for the 
application of iconographic materials in the research of historical parks.

Purpose. Improving methodical approaches to the use of iconographic materials 
in the study of the transformation of landscapes of historical parks.

Methodology. The basis for conducting research is the landscape-compositional 
approach, in which the landscape picture is considered as a fragment of the park 
environment and expands the properties of interconnected structures – graphic, 
volumetric-spatial, textured, textural and color.

As the materials for the research, we used the iconographic materials from 
different periods of development of the State Dendrological Park “Alexandria”, as well 
as photos obtained as a result of own route surveys of the territory.

Results. The article systematizes available scientific information on the study 
of the park compositional organization, including historical ones, provides their critical 
analysis, summarizes the complex of studies on the transformation of landscapes of 
the State Dendrological Park “Alexandria”, which allowed to deepen knowledge about 
the peculiarities of the use of iconographic materials in the study of historical parks. 
it pays special attention to the importance of individual elements of a landscape 
painting in the transformation of the landscape of the research object.

Scientific news. The results of the analysis of the transformation of the 
landscapes of the State Dendrological Park “Alexandria” are presented, which became 
the basis for improving the methodical approaches of using iconographic materials in 
the study of historical parks. The algorithm of using iconographic materials of various 
stages of development of the historical park to determine the level of transformation 
of the composition of its landscape paintings is outlined.

Practical significance. Methodical approaches to the use of iconographic 
materials in the study of historical parks have been improved, which can be used in 
pre-project searches in the development of project documentation for their adaptation.

Key words: historical parks, landscape assessment methods, compositional 
structure of landscape paintings. 
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